

教师发展工作简报

2013年第11期（总第11期）

主办：北京石油化工学院教师发展中心

2013年5月31日

我校举办中青年骨干教师人文素养研修班

为落实十八大报告提出的“建设优秀传统文化传承体系，弘扬中华优秀传统文化”精神，加强我校中青年教师中华优秀传统文化教育，提升其人文素养和人格境界，5月23日至27日，教师发展中心组织32名中青年教师参加了以“走近孔子——探源儒家文化”为主题的首期“中青年骨干教师人文素养”专题研修班。研修活动在孔子诞生地——尼山圣源书院实施。

研修班注重引导中青年骨干教师研读经典，进行游学体验，获得文化浸润。大家过鲁源村怀古昌平乡，亲临孔子诞生地尼山，访尼山孔庙和尼山古书院，听取尼山圣源书院执行院长、山东师范大学原副校长刘示范教授“夫子洞前话仲尼讲《论语》”；追寻曲阜圣迹，倾听曲阜师范大学文学院院长单承彬教授对孔庙孔府孔林的专业解读；听取中国社会科学院赵法生博士解读“孔子的教育思想与人格形成”；走入孟庙孟府，听取邹城文物旅游局局长邵泽水“话孟子——感悟孔孟一贯之道”；恭谒周公庙，感念孔子“祖述尧舜宪章文武”之心；走入孔子研究院，听取该院院长杨朝明教授话周公及孔孟颜曾子思之道；实地考察具有鲜明儒家文化色彩的曲阜师范大学，听取该校校长傅永聚教授、党委副书记刘新生教授分别所做的“摭谈大学之道”、“儒家经典自觉与大学校园文化建设”专题讲座。在于建福教授的全程精心组织下，每次讲座之前，都要诵读《礼记》、《论语》或《大

学》经典名篇，讲座之后安排授课专家就大家关注的问题展开深入交流，整个研修实现了经典研修与游学体验的协同共进。值得一提的是，大家甘当“小学生”，认真完成刘示范教授留下的一份特殊作业——用方格纸完整抄写《论语》“学而篇”和“尧曰篇”。



尼山圣源书院执行院长、山东大学原副校长刘示范教授作讲座



（曲阜师范大学党委副书记刘新生教授做讲座）



(万仞宫墙前合影)



孔子研究院院长、博士生导师杨朝明教授作专题讲座



(曲阜师范大学校长傅永聚教授谈大学之道)



(中国社会科学院赵法生博士作专题讲座)



(与专家对话交流)

研修班总结交流会上，大家纷纷表示，这样的研修形式新颖，模式独特，内容丰富，感人至深。大家接近中国人的精神故乡，对中华文化增添了一份温情和敬意，同时体悟了生命，陶冶了情操，增长了

知识，提升了境界。孔子学而不厌，诲人不倦，修己以安人，孟子善养吾浩然之气，心忧天下，舍我其谁，深深触动着每一位中青年教师的灵魂深处。大家表示，要将此次游学活动所得，体现于教书育人工作中去。

中华优秀传统文化是高校人文素质教育的重要资源。教师发展中心副主任王荣霞在结业式上表示，利用和弘扬根植于中华大地的文化精粹，培养既具备扎实的专业知识又具有深厚的人文素养和鲜明的中华文化气质的全面发展的高素质人才，是中国高等院校肩负的重要职责，也是以培养未来工程师为己任的北京石油化工学院可持续发展的方向和动力。诚如一位教师在交流讨论中所言：“本次游学活动是一趟寻根之旅，一趟人文之旅，更是一趟心灵之旅。”

（教师发展中心）